

МОЛОДОГВАРДЕЙЦЫ: ГЕРОИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ МОЛОДЕЖНОЙ ПОДПОЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

14 февраля 1943 года был освобожден Краснодон. 18 февраля в армейской газете «Сын Отечества» Юго-Западного фронта появилась небольшая заметка «Герои «Молодой гвардии», посвященная подвигу и трагедии молодогвардейцев. С тех пор прошло 77 лет...

Шла Великая Отечественная война... Немецкие захватчики все дальше продвигались на восток, к сердцу нашей Родины – к Москве. На оккупированных территориях, во власти врага, оставались тысячи советских людей. Все понимали, что фашистов нужно остановить.

Многие уходили в партизанские отряды, организовывали диверсионные и подпольные группы. В общей сложности, в 1941-1944 годах на оккупированной территории СССР действовали 6200 партизанских отрядов и соединений, более 3 тысяч местных подпольных комсомольско-молодежных организаций.

Патриоты, которые остались в тылу врага, делали все возможное, чтобы помочь армии, изгнать врага и приблизить Победу. Они разрушали вражеские коммуникации и связи, уничтожали военные склады, нападали на штабы и войсковые части противника, занимались сбором информации о передвижениях противника для Красной Армии, поднимали боевой дух оккупированного населения.

Одна из таких организаций работала в Краснодоне. В ее состав входили не опытные военные, а юноши и девушки, которым едва исполнилось 18 лет. Самому младшему участнику «Молодой гвардии» на тот момент было всего четырнадцать лет.

Комсомольская молодежная подпольная организация «Молодая гвардия» была организована вскоре после начала оккупации города Краснодона (Луганская область, Украина) войсками нацистской Германии, начавшейся 20 июля 1942 года. Участниками стали 110 ребят.

К началу сентября 1942 года оказавшиеся в Краснодоне бойцы Красной армии: солдаты Евгений Мошков, Иван Туркенич, Василий Гуков, матросы Дмитрий Огурцов, Николай Жуков, Василий Ткачев создают подпольную антифашистскую группу, которая объединила несколько разрозненных групп молодежи города и близлежащих поселков. Созданная подпольная организация была названа «Молодой гвардией».

Командиром организации был назначен Иван Туркенич. Кто же был комиссаром «Молодой гвардии», до сих пор достоверно неизвестно. Те члены организации, которым удалось выжить, время от времени меняли свои показания, указывая то на Олега Кошевого, то на Виктора Третьякевича. Членами штаба были: Георгий Арутюнянц – ответственный за информацию, Иван Земнухов – начальник штаба, Олег Кошевой – ответственный за безопасность, Василий Левашов – командир центральной группы, Сергей Тюленин – командир боевой группы. Позже в штаб были введены Ульяна Громова и Любовь Шевцова.

Клятва молодогвардейцев

Я, вступая в ряды «Молодой гвардии», перед лицом своих друзей по оружию, перед лицом своей родной многострадальной земли, перед лицом всего народа торжественно клянусь:

Беспрекословно выполнять любое задание, данное мне старшим товарищем. Хранить в глубочайшей тайне все, что касается моей работы в «Молодой гвардии».

Я клянусь мстить беспощадно за сожженные, разоренные города и села, за кровь наших людей, за мученическую смерть тридцати шахтеров-героев. И если для этой мести потребуется моя жизнь, я отдам ее, ни минуты не колеблясь.

Если же я нарушу эту священную клятву под пытками или из-за трусости, то пусть мое имя, мои родные будут навеки прокляты, а меня самого пусть покарает суровая рука моих товарищей.

Кровь за кровь! Смерть за смерть!

Организаторы Краснодонского подполья



Виктор Третьякевич (09.09.1924 – 15.01.1943) – один из организаторов, член штаба и комиссар «Молодой гвардии». С первых дней войны сражался в партизанском отряде Ворошиловградской области. В сентябре 1942 года, после разгрома отряда, Виктор прибыл в оккупированный войсками нацистской Германии город Краснодон, где стал официально работать руководителем струнного оркестра при клубе шахты № 1-бис. Он установил связь с молодыми патриотами Олегом Кошевым, Сергеем Тюлениным, Иваном Земнуховым, объединив стихийно возникшие подпольные молодежные антифашистские группы («Звезда», «Серп», «Молот», «Серп и молот» и другие) в «Молодую гвардию», став комиссаром этой подпольной организации. Проводя большую организационную работу, Третьякевич лично участвовал в боевых операциях против немецко-фашистских захватчиков.

Некоторое время ошибочно считался предателем, из-за которого деятельность подполья была раскрыта. По этой причине А. А. Фадеев при создании романа «Молодая гвардия» был вынужден не упоминать имя Третьякевича, но создал

собираетельный образ предателя Евгения Стаховича, прототипом которого считается Третьякевич. В начале 1960-х годов был официально реабилитирован.

Олег Кошевой (08.06.1926 – 09.02.1943) – участник организации «Молодая гвардия», участвовал во многих ее боевых операциях, в том числе в уничтожении предателей, добывал оружие, уничтожал вражескую технику и продовольствие, печатал и распространял антифашистские листовки. 12 января 1943 года Олег был арестован. Гитлеровцы его зверски пытали, избивали, изуродовали лицо, размозжили затылок. Олег от пыток стал седым. 9 февраля 1943 года не добившись признаний, гитлеровцы расстреляли Олега в Гремучем лесу. Олегу было неполных 17 лет.

Иван Земнухов (08.09.1923 – 16.01.1943) – участник и один из организаторов «Молодой гвардии». Извлечен обезглавленным, избитым. Все тело опухшее. Ступня левой ноги и левая рука (в локте) вывернуты. Ивану было 20 лет.

Ульяна Громова (03.01.1924 – 16.01.1943) – член штаба «Молодой гвардии». Ульяна готовила и участвовала в проведении боевых операций молодогвардейцев, распространяла листовки, собирала медикаменты, агитировала краснодонцев саботировать поставки продовольствия и вербовку молодежи на работу в Германию. Накануне 25-й годовщины Великого Октября вместе с Анатолием Поповым Ульяна вывесила красный флаг на трубе шахты №1 бис. В январе 1943 года гитлеровцы арестовали Ульяну. На допросах ее жестоко избивали, подвешивали за волосы, вырезали на спине пятиконечную звезду, отрезали грудь, прижигали тело каленым железом, а раны посыпали солью, сажали на раскаленную плиту, сломали руку и ребра. 16 января 1943 года, гитлеровцы казнили Ульяну и бросили в шурф шахты №5. Ей было 19 лет.

Сергей Тюленин (12.08.1925 – 31.01.1943) – член штаба «Молодой гвардии». «Пятерка» Сергея проводила боевые операции: угоняла у врага скот, громила продовольственные обозы, в ночь на 7 октября 1942 года водрузила Красное Знамя на городской школе. 5 декабря 1942 года Сергей, Любовь Шевцова, Виктор Лукьянченко подожгли биржу труда. В январе 1943 года Сергей перешел линию фронта, вступил в РККА. В ходе одного из боев попал в плен, затем бежал в Краснодон. В конце января по доносу Сергей был арестован. Гитлеровцы его зверски пытали на глазах у матери, сломали позвоночник, изуродовали все тело. Изверги прожигали тело Сергея, выбили зубы, сломали челюсть. Сергей погиб от пыток. 31.01.1943 г. тело Сергея гитлеровцы сбросили в шурф шахты №5. Юноше было 17 лет.

Любовь Шевцова (08.09.1924 – 09.02.1943) – комсомолка, член штаба «Молодой гвардии». Окончив школу, летом 1942 года девушка была оставлена для связи в одной из подпольных групп, действовавших в оккупированном Ворошиловграде. В ее обязанности входило передавать в Центр разведданные, собранные подпольщиками. В середине августа в результате провала явочной квартиры одного из членов подпольной группы возникла опасность ареста Шевцовой. После безуспешных попыток наладить связь с руководителем группы, Люба вынуждена была уехать в Краснодон. Здесь устанавливает связь с молодежным подпольем, становится активным участником организации «Молодая гвардия», а затем и членом ее штаба.

Любовь Шевцова распространяла листовки, вела разведку, добывала медикаменты. Вместе с Сергеем Тюлениным и Виктором Лукьянченко в декабре 1942 года участвовала в поджоге биржи труда, после чего вернулась в клуб, где пела для немецких офицеров, чтобы отвлечь их внимание от пожара на бирже. Смелая операция молодогвардейцев спасла от угона в Германию около двух тысяч юношей и

девушек Краснодонского района. По заданию штаба Люба неоднократно ездила в Ворошиловград, Каменск и другие населенные пункты, осуществляя связь с партизанами.

8 января 1943 года Любовь Шевцова была арестована краснодонской полицией.

Гитлеровцы давно разыскивали ее как советскую радистку, поэтому, стремясь узнать от нее шифры и явки, мучили подпольщицу особенно долго и жестоко. Но они ничего не добились. 31 января 1943 года Любу Шевцову вместе с Дмитрием Огурцовым, Семеном Остапенко и Виктором Субботиным под усиленным конвоем доставили в окружную жандармерию в город Ровеньки. 9 февраля после пыток и издевательств их расстреляли в Гремучем лесу на окраине города. Девушке было 18 лет.

Иван Туркенич (15.01.1920 – 14.08.1944) – командир и начальник боевого штаба «Молодой гвардии». Гвардии старший лейтенант. Помощник начальника политотдела по комсомолу 99 Стрелковой Житомирской Краснознамённой дивизии 1-го Украинского Фронта. В оккупированный Краснодон попал, выходя из окружения после одного из боев на Дону.

В Краснодоне Иван Туркенич продолжил борьбу с немецкими захватчиками, возглавив боевую деятельность подпольной антифашистской комсомольской организации «Молодая гвардия» по поручению руководителя большевистского подполья Филиппа Петровича Лютикова, хорошо знавшего Ивана и его семью. Туркенич был избран командиром этой организации, введен в состав ее боевого штаба и назначен его начальником. В должности командира «Молодой гвардии» Туркенич, с помощью комиссара молодогвардейцев Олега Кошевого и членов штаба, свел ранее разрозненные группы молодых подпольщиков Краснодона, поселков Первомайки, Изварино и Семейкино в единый отряд юных народных мстителей, организованный по боевым пятеркам. В состав организации входило около ста человек, снабженных оружием, собранным на поле боя и захваченным у нацистских оккупантов. Помимо работы по руководству боевой деятельностью молодежного подполья, Туркенич принимал непосредственное участие в многочисленных боевых операциях «Молодой гвардии».

После раскрытия организации «Молодая гвардия» службой безопасности фашистской Германии, 2 января 1943 года Туркеничу удалось избежать ареста, скрывшись от полиции: он прятался в Краснодоне до начала февраля. Когда Красная армия подошла к Северскому Донцу, перешел линию фронта. Служил в артиллерийском полку, отважно сражался, освобождая Киев, Житомир, Тернополь, Львов. 13 августа 1944 года во время боев за польский городок Глогув капитан Иван Туркенич был смертельно ранен и через сутки, 14 августа 1944 года, скончался в возрасте 24 лет.

Василий Левашов (17.03.1924 – 10.07.2001) – участник организации «Молодая гвардия». В апреле 1942 года Краснодонский райком комсомола направил Василия Левашова вместе с Владимиром Загоруйко, Сергеем Левашовым, Любой Шевцовой на учебу в Ворошиловградскую школу подготовки партизан и подпольщиков. В июне группа радистов, в которую входили братья Василий и Сергей Левашовы, прошла парашютную подготовку. В начале августа Василий Левашов в составе диверсионной группы был заброшен в тыл противника. В течение месяца они уничтожали вражеские объекты, собирали разведданные о противнике, которые предавались Василием в штаб партизанского движения.

29 августа во время очередной радиосвязи с Центром фашисты окружили группу. С большим трудом им удалось выйти из окружения. Было принято решение продвигаться к Донбассу и каждому переходить на легальное положение.

5 сентября 1942 года Василий вернулся в Краснодар. Здесь он становится одним из руководителей антифашистской молодежной группы, затем членом штаба подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия». Как один из руководителей организации, работал над расширением рядов подпольщиков, писал и распространял листовки, участвовал в боевых операциях, занимался приобретением оружия и боеприпасов.

Когда начались аресты, Василий ушел в город Амвросиевку, скрывался у родственников. В сентябре 1943 года он стал рядовым Советской Армии, принимал участие в форсировании Днепра, освобождал города Херсон, Николаев, Одессу, затем Варшаву, штурмовал Берлин.

После Великой Отечественной войны закончил Ленинградское военно-морское политическое училище. С 1947 года служил на военных кораблях Балтийского флота.

В январе 1943 года организация была раскрыта немецкой службой безопасности.

Накануне 1943 года молодогвардейцы осуществили нападение на конвой немецких грузовиков, который перевозил новогодние подарки для солдат вермахта. 1 января 1943 года Евгений Мошков и Виктор Третьякевич попытались продать на местном рынке часть похищенного и были арестованы. 2 января был арестован Иван Земнухов, который пытался выручить Мошкова и Третьякевича, а 5 января полиция начала массовые аресты подпольщиков, которые продолжались вплоть до 11 января 1943 года.

Вопрос о том, была ли вся группа раскрыта из-за предательства одного или же нескольких из ее членов и их родственников, до сих пор не решен, как и не решено, была ли группа раскрыта конкретно из-за предательства. До 1959 года считалось, что молодогвардейцев гестаповцам выдал комиссар «Молодой гвардии» Виктор Третьякевич, на которого в ходе судебного процесса 1943 года указал бывший следователь оккупационной полиции Михаил Емельянович Кулешов, заявив, что Виктор не выдержал пыток.

Однако в 1959 году во время судебного процесса над признанным виновным в измене Родине Василием Подтынным, служившим заместителем начальника краснодонской городской полиции в 1942-1943 годах и на протяжении 16 лет скрывавшимся под чужим именем, были выяснены новые обстоятельства гибели молодогвардейцев. Созданная после процесса специальная государственная комиссия установила, что Виктор Третьякевич стал жертвой умышленного оговора, а реальным предателем был признан Геннадий Почепцов.

В конце 1990-х один из оставшихся в живых молодогвардейцев Василий Левашов в интервью одной из известных газет заявил, что немцы вышли на след «Молодой гвардии» случайно – из-за плохой конспирации. Якобы никакого предательства не было. В конце декабря 1942 года молодогвардейцы обокрали грузовик с рождественскими подарками для немцев. Свидетелем этому стал 12-летний парнишка, который за молчание получил от членов организации пачку сигарет. С этими сигаретами паренек попался в руки полицаев и рассказал о ограблении машины.

Дата 16 января 1943 года навсегда вошла в историю не только маленького шахтерского города Краснодона, но и всей Великой Отечественной войны. В этот день в шурф шахты № 5 были сброшены 49 членов подпольной организации «Молодая гвардия» и еще 22 участника партийного подполья.

Надписи на стене тюремной камеры в Краснодоне

НАДПИСЬ У. ГРОМОВОЙ

Прощайте, папа, Прощайте, мама, Прощайте, вся моя родня. Прощай, мой брат любимый Еля, Больше не увидишь ты меня. Твои моторы во сне мне снятся, Твой стан в глазах всегда стоит. Мой брат любимый, я погибаю, Крепче стой за Родину свою. До свидания.

С приветом, Громова Уля.

(15 января 1943 г.)

НАДПИСЬ И. ЗЕМНУХОВА

Дорогие мама и папа! Нужно все перенести стойко! Привет от любящего вас сына Земнухова.

(Не позднее 15 января 1943 г.)

НАДПИСИ Л. ШЕВЦОВОЙ

Мама, я тебя сейчас вспомнила.

Твоя Любаша. Прошу простить меня. Взяли навеки.

Твоя Шевцова.

(7 февраля 1943 г.)

Прощай, мама, твоя дочь Любка уходит в сырую землю.

(Не позднее 9 февраля 1943 г.)

ЗАПИСКА К. КОВАЛЕВОЙ

Дорогая мамочка!

Если папа будет жив, то пусть отомстит... Домой не вернусь, спрячьте дневник.

С приветом Клава

(14 января 1943 г.)

Увековечение памяти

Подвиг юных подпольщиков никого не оставил равнодушным. Судьба каждого члена «Молодой гвардии» – пример наивысшего проявления мужества, человеческого достоинства, силы и стойкости духа перед лицом смерти.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1943 года молодогвардейцам Ульяне Громовой, Ивану Земнухову, Олегу Кошевому, Сергею Тюленину, Любви Шевцовой посмертно было присвоено почетное звание Героя Советского Союза. Впоследствии, 5 мая 1990 года, почетное звание Героя Советского Союза было присвоено также командиру подпольной организации Ивану Туркеничу.

3 участника «Молодой гвардии» награждены орденом Красного Знамени, 35 – орденом Отечественной войны I степени, 6 – орденом Красной Звезды, 66 – медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 декабря 1960 года молодогвардеец Виктор Третьякевич был официально реабилитирован и посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени.

Преклоняясь перед памятью молодогвардейцев, искренне гордясь ими, были названы сотни улиц в городах России и Украины. В самом городе Краснодоне действует музей «Молодая гвардия», установлен памятник молодогвардейцам «Клятва» (копия – в Санкт-Петербурге, в парке Екатерингоф). В городе Саратов на улице Большая Горная в 1949 году установлен Памятник Героям Краснодона, скульптор Тимофеев Е.Ф. В Москве на 2-й Миусской улице стоит памятник Александру Фадееву. Памятник включает в себя три сюжетных линии: статуя Александра Фадеева, герои романа «Разгром» и «Молодая гвардия».

В память об организации «Молодая гвардия» в 1961 году был назван новый город в Луганской области – Молодогвардейск.

Именами героев названы населенные пункты, совхозы, колхозы, корабли, школы и т.д.

В Челябинске есть улицы Олега Кошевого, Ульяны Громовой, Краснодонская, Молодогвардейцев и Молодогвардейская.

Подвиг молодогвардейцев в литературе

Потрясенный подвигом юных краснодонцев в 1945 году Александр Фадеев берется на за написание книги о молодежном подполье. Он собирает в Краснодоне материал, исследует документы, беседует с очевидцами. Роман **«Молодая Гвардия»** был написан очень быстро, вследствие чего содержал массу неточностей и ошибок, которые самым серьезным образом позднее сказались на судьбах многих реальных живых людей, упомянутых на страницах романа. Впервые книга вышла в свет в 1946 году. Позднее, 1951 году вышло второе, отредактированное издание.

Документальная повесть **«Это было в Краснодоне»**, написанная в 1961 году участником Великой Отечественной войны, корреспондентом газеты «Комсомольская правда» Кимом Костенко по материалам судебного следствия над изменником Родины Василием Подтынным, служившим во время войны заместителем начальника краснодонской полиции, пролила свет на многие долго остававшиеся неизвестными обстоятельства трагической гибели отважных молодогвардейцев.

Биографическая книга **«Повесть о сыне»** об Олеге Кошевом и молодогвардейцах была написана в 1943 году матерью Олега – Еленой Николаевной Кошевой. Елена Николаевна рассказывает о жизни своего сына. О том, как он рос, учился, дружил, любил... И как потом боролся с врагами. Книга, проникнутая нерастроченной материнской любовью и лаской.

Художественные фильмы

«Молодая гвардия» – советский двухсерийный военно-исторический художественный фильм, снятый режиссером Сергеем Герасимовым в 1948 году по одноименному роману Александра Фадеева. В 1964 году фильм был подвергнут повторной редакции, это было связано с выявлением множества новых фактов и обстоятельств в деятельности «Молодой гвардии».

В России в 2006 году по роману А. А. Фадеева «Молодая гвардия» был снят многосерийный художественный фильм **«Последняя исповедь»** режиссером Сергеем Лялиным. Особенностью фильма является добавленный религиозный подтекст.

5 мая 2015 года, накануне празднования 70-летия Победы Красной армии и советского народа над нацистской Германией в Великой Отечественной войне, на российском «Первом канале» состоялась премьера 12-серийного телевизионного художественного фильма **«Молодая гвардия»** режиссера Леонида Пляскина. Несмотря на название, фильм имеет мало общего с одноименным романом Александра Фадеева. Группа краснодонских юношей и девушек действует в Краснодоне, оккупированном германской армией в 1942 году. Существовавшее ранее в городе подпольное сопротивление было сдано неизвестным предателем, все активисты были арестованы и казнены. 18-летний Виктор Третьякевич создал отряд юных народных мстителей под названием «Молодая гвардия», который продолжил борьбу с немецкими оккупантами.

Интернет-ресурсы:

Молодая гвардия. Героям Краснодона посвящается... // Молодая гвардия: [сайт] – URL: // <https://molodguard.ru/news.htm> (дата обращения: 20.03.2020). – Текст: электронный.

Кто сдал фашистам «Молодую гвардию» // Русская семерка: [сайт] – URL: // <https://russian7.ru/post/kto-sdal-fashistam-moloduyu-qvardiyu> (дата обращения: 20.03.2020). – Текст: электронный.

Клятва, записки и надписи на стенах тюремных камер фашистских застенков членов Краснодонской подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» // Всемирная история: [Сайт] – URL: <http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000164/st079.shtml> (дата обращения: 20.03.2020). – Текст: электронный.

Текст с сайта <http://chelib.ru/articles/molodogvardejcy-geroicheskaja-istorija-molodezhnoj-podpolnoj-organizacii/>